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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 02. bis 03. April 2024

Fallzahl 1.304 Befragte (777 Telefoninterviews und 527 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
 Berlin: 030 / 915 812 –500, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2024

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

25,7 SPD

24,1 CDU/CSU

14,8 Grüne

11,5 FDP

4,9 Linke

10,3 AfD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Parteianhänger

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

2

19

37
41

sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

+1 +1 -2 ±0

Grüne

SPD

CDU/CSU

BSW

AfD

55

54

8

4

1

44

46

92

95

99

sehr zufrieden /                              

zufrieden

weniger /                                   

gar nicht zufrieden

5



ARD-DeutschlandTREND April 2024

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

21 sehr zufrieden / 
zufrieden

78 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Boris Pistorius SPD -1 82

Ursula von der Leyen CDU -1 90

Sahra Wagenknecht** BSW +1 83

Friedrich Merz CDU -1 90

Robert Habeck Grüne +2 93

Christian Lindner FDP +2 93

Olaf Scholz SPD +1 97

Alice Weidel* AfD -2 83

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit
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35

27

27

27

24

22

19

28

55

56

63

66

69

75

64

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2024 / * Februar 2024 / ** November 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

Olaf Scholz Robert Habeck Christian Lindner Friedrich Merz
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Parteianhänger

Zufriedenheit mit Ursula von der Leyen

Wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit von Ursula von der Leyen? Sind Sie mit der politischen Arbeit von Ursula von der Leyen …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe
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Zufriedenheit mit Ursula von der Leyen
sehr zufrieden / zufrieden

Wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit von Ursula von der Leyen? Sind Sie mit der politischen Arbeit von Ursula von der Leyen …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

35

O
k
t 
1

9

J
u

l 
2

0

D
e

z
 2

0

A
p

r 
2

1

J
u

n
 2

3

M
rz

 2
4

A
p

r 
2

4

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

10



ARD-DeutschlandTREND April 2024

Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem, um das sich die deutsche Politik vordringlich kümmern muss? Und welches ist das zweitwichtigste? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2023
Fehlende Werte: Sonstiges / weiß nicht / keine Angabe

Wichtigste Probleme 
Summierte Auswertung wichtigstes + zweitwichtigstes Problem

Zuwanderung / Flucht ±0

Ukraine / Krieg / Russland +12

Wirtschaft -9

Soziale Ungerechtigkeit / Armut / Bürgergeld +1

Umweltschutz / Klimawandel -2

Bildung / Schule / Ausbildung +1

Politik, Verwaltung: Abgehobenheit / Politikverdrossenheit -1

Rente / Alterssicherung ±0

Inflation / steigende Preise / Energiepreise ±0

Energiepolitik / Energiewende -2
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Aktuell wird in Deutschland über verschiedene Maßnahmen in der Arbeitsmarkt- und Sozialpolitik diskutiert. Geben Sie bitte im Folgenden an, ob diese aus Ihrer Sicht in 

die richtige oder in die falsche Richtung gehen.

Kürzung des Bürgergeldes, wenn Arbeitsangebote abgelehnt 

werden

Bessere Rahmenbedingungen für Familien, damit vor allem 

Mütter mehr arbeiten können

Schnellere Integration von Flüchtlingen in den deutschen 

Arbeitsmarkt

Erleichterte Einwanderung nach Deutschland für ausländische 

Fachkräfte

Anlage von staatlichen Geldern an den Kapitalmärkten zur 

Finanzierung der gesetzlichen Rente

Schrittweise Erhöhung des Renteneintrittsalters bei steigender 

Lebenserwartung

richtige Richtung falsche Richtung

79

72

72

56

50

25

14

19

21

35

30

69

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Maßnahmen in der Arbeits- und Sozialpolitik
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Aktuell wird in Deutschland über verschiedene Maßnahmen in der Arbeitsmarkt- und Sozialpolitik diskutiert. Geben Sie bitte im Folgenden an, ob diese aus Ihrer Sicht in 

die richtige oder in die falsche Richtung gehen.

Kürzung des Bürgergeldes, wenn Arbeitsangebote abgelehnt 

werden

Bessere Rahmenbedingungen für Familien, damit vor allem 

Mütter mehr arbeiten können

Schnellere Integration von Flüchtlingen in den deutschen 

Arbeitsmarkt

Erleichterte Einwanderung nach Deutschland für ausländische 

Fachkräfte

Anlage von staatlichen Geldern an den Kapitalmärkten zur 

Finanzierung der gesetzlichen Rente

Schrittweise Erhöhung des Renteneintrittsalters bei steigender 

Lebenserwartung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Falsche Richtung / weiß nicht / keine Angabe

Maßnahmen in der Arbeits- und Sozialpolitik
richtige Richtung

68

81

81

74

53

33

89

68

72

58

47

33

64

86

93

91

54

36

88

59

50

30

48

7

74

80

80

63

56

18

Parteianhänger

BSW Grüne SPD CDU/CSU AfD

13



ARD-DeutschlandTREND April 2024

Bevölkerungsgruppen

Absicherung im Rentenalter 

Fühlen Sie sich ausreichend abgesichert für Ihr Rentenalter?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Vorteile beides Nachteile

+9 -5 -4

35 36

23

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Deutsche EU-Mitgliedschaft

Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile oder halten sich Vor- und Nachteile 

die Waage?
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AfD
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Vorteile beides Nachteile

Parteianhänger
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35 Vorteile
36 beides

23 Nachteile
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Zeitverlauf

Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile oder halten sich Vor- und Nachteile 

die Waage?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 16



ARD-DeutschlandTREND April 2024

Parteianhänger

Bedrohung von Frieden und Sicherheit in Europa

Wie sehen Sie das: Sind Frieden und Sicherheit in Europa derzeit sehr stark, stark, wenig oder gar nicht bedroht? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Geben Sie bitte zu den folgenden Ansichten über die Europäische Union an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2023 / * Juni 2023: ja / ** Mai 2014: Trifft zu
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur EU 

Durch die EU leben wir in Europa sicherer. +1

Die Mitgliedschaft in der EU sorgt dafür, dass es uns 

wirtschaftlich gut geht.
+4

Es sollte eine gemeinsame Armee der EU-Staaten geben.* +6

Der Konflikt mit Russland hat die EU wieder stärker 

zusammengeschweißt.**
-2

stimme eher zu stimme eher nicht zu
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Geben Sie bitte zu den folgenden Ansichten über die Europäische Union an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur EU 
stimme eher zu

Durch die EU leben wir in Europa sicherer.

Die Mitgliedschaft in der EU sorgt dafür, dass es uns 

wirtschaftlich gut geht.

Es sollte eine gemeinsame Armee der EU-Staaten geben.

Der Konflikt mit Russland hat die EU wieder stärker 

zusammengeschweißt.
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Ansichten zur EU 

Durch die EU leben wir in Europa sicherer

Geben Sie bitte zu den folgenden Ansichten über die Europäische Union an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2023 / *Mai 2009, Juni 2009, April 2014, Mai 2014, Juli 2016, Mai 2019 II: Trifft zu/trifft nicht zu
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Ansichten zur EU 

Mitgliedschaft in der EU sorgt dafür, dass es uns wirtschaftlich gut geht

Geben Sie bitte zu den folgenden Ansichten über die Europäische Union an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2023 / *Mai 2014, Juli 2016, Mai 2019 II: Trifft zu/trifft nicht zu
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Ansichten zur EU 

Es sollte eine gemeinsame Armee der EU-Staaten geben

Geben Sie bitte zu den folgenden Ansichten über die Europäische Union an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2023: ja/nein / * Mai 2019 II, Juni 2023: ja/nein 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Ansichten zur EU 

Konflikt mit Russland hat die EU wieder stärker zusammengeschweißt

Geben Sie bitte zu den folgenden Ansichten über die Europäische Union an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2014: Trifft zu/trifft nicht zu / * April 2014, Mai 2014: Trifft zu/trifft nicht zu
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Und geben Sie nun zu den folgenden Ansichten über das Militär- und Verteidigungsbündnis NATO an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dezember 2019 / * März 2022 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur NATO 

Die NATO ist wichtig, um den Frieden in Europa zu sichern.* -1

Es ist im europäischen Interesse, ein gemeinsames 

Militärbündnis mit den USA zu bewahren.
+3

Die NATO ist überflüssig und sollte aufgelöst werden. -4

stimme eher zu stimme eher nicht zu
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Die NATO ist wichtig, um den Frieden in Europa zu sichern.

Es ist im europäischen Interesse, ein gemeinsames 

Militärbündnis mit den USA zu bewahren.

Die NATO ist überflüssig und sollte aufgelöst werden.

Und geben Sie nun zu den folgenden Ansichten über das Militär- und Verteidigungsbündnis NATO an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe
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Ansichten zur NATO 

Die NATO ist wichtig, um den Frieden in Europa zu sichern

Und geben Sie nun zu den folgenden Ansichten über das Militär- und Verteidigungsbündnis NATO an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2022 / * September 2014, April 2009: Ja, stimme zu/Nein, stimme nicht zu 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Ansichten zur NATO 

Die NATO ist überflüssig und sollte aufgelöst werden

Und geben Sie nun zu den folgenden Ansichten über das Militär- und Verteidigungsbündnis NATO an, ob Sie diesen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dezember 2019 / * September 2014, April 2009: Ja, stimme zu/Nein, stimme nicht zu 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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